

为父辈写一首诗

自2022年2月份以来,乌兰浩特市内蒙古骑兵红色后代协会会长祁建荣和秘书长康布仁、书记祁俊山等人都在忙着整理收集到的资料。这些来自全国各地的资料,都是内蒙古骑兵后代们提供的,为的是参加乌兰浩特市内蒙古骑兵红色后代协会和兴安盟诗词学会共同发起的“为英雄的父辈写诗”活动。

1月28日,乌兰浩特市内蒙古骑兵红色协会在骑兵后代群里发布一则倡议,向群友们征集父辈的资料、照片,协会将联合兴安盟诗词学会,为每位提供资料的骑兵先辈创作诗词,并准备编印诗词集,让先辈的峥嵘岁月永久留存。

资料征集时间原本预计为一个月,征集范围主要在兴安盟,可没想到倡议发出后,在骑兵后代中口口相传,全区和外省区的骑兵后代们也参与了进来,360多人的微信群增加到了430多人。直到现在,资料收集工作仍在继续。祁建荣已经收集了160多位骑兵先辈的资料,从最初500字的简历到详尽的文字、图片资料,收集到的素材越来越丰富了。

多次立功的战斗英雄、内蒙古骑兵一师二团三连连长拉木扎布烈士的亲人,从北京发来了他的事迹材料及照片;骑兵那逊乌力吉的女儿现居包头市,曾与祁建荣一起参加过祭扫先烈的活动,看到协会发出的倡议十分激动,她代表那逊乌力吉的五位子女发来了父亲的回忆录;骑兵王文焕的女儿王桂珍也参加了征集活动,还特意入群,写了一段长文,深情感谢组织这次活动的人们。

还有很多人联系到祁建荣,也想参与这次活动,无奈父辈已经去世多年,很多故事没有人记得了,或因自己写作能力有限,无法用文字概括先辈的事迹,很是着急。祁建荣意识到,收集并记录骑兵后代记忆中的先辈故事迫在眉睫。

骑兵后代再相聚

祁俊山和祁建荣是堂兄妹,也都是骑兵后代。祁俊山的父亲、祁建荣的伯父祁志良烈士(烈士证及中华英烈网上写成了“齐志良”)是内蒙古骑兵一师的战斗英雄,曾被授予“人民功臣”荣誉称号。虽然两人都没有见过祁志良烈士,但他留给家族的回忆和荣耀,一直影响着兄妹俩。从收集祁志良烈士的故事开始,祁俊山和祁建荣慢慢认识了

作一首诗 讲述父辈的故事

文/北方新报正北方网首席记者
查娜

在中国人民解放军军史上,曾经活跃着一支英勇善战的草原骁骑——内蒙古骑兵。风云几十载,曾为祖国和人民立下汗马功劳的英雄们,多数都已离世,而他们的后代,分布在全国各地,仍以各种形式联系在一起。如今,这些骑兵后代们成为了先辈历史的收集人、革命精神的传承人,北方新报正北方网通过系列稿件,以全区多位红色后代的独特视角,再次回顾英雄的光辉事迹。



很多骑兵后代。

乌兰浩特是内蒙古革命的摇篮,著名的“8·11”起义,孕育了内蒙古骑兵一师。从这里,走出了很多骑兵战士。2018年1月,祁建荣创建了“兴安盟骑兵红色后代群”,老骑兵的后代们慢慢地就聚在了一起。微信群成立几个月后,群友们就组织起线下活动,在清明节和烈士纪念日等特殊的日子里,踏访“8·11”起义旧址、五一会址、乌兰夫办公旧址、烈士陵园等地,追忆父辈的革命足迹。

2019年5月31日,乌兰浩特市内蒙古骑兵红色后代协会注册成立,他们从群友变成了有组织的社会团体,更加便于发起集体活动。这些大多已是花甲之年的老人们,开始收集整理父辈的故事、定期举行纪念祭扫活动、看望慰问老骑兵战士和他们的遗孀。

永远的黑山

2021年6月25日,70余名内蒙古骑兵后代来到黑山烈士陵园,祭奠在黑山阻击战中牺牲的父辈先烈们。这已是他们连续三年来辽宁省锦州市黑山县祭奠父辈先烈。

黑山,是内蒙古骑兵历史上一个意义非凡的地方。1948年10月,震惊中外的辽沈战役黑山阻击战在此打响。内蒙古骑兵一师主力奉命阻击廖耀湘兵团,在胡家窝棚和青苔泡与敌军展开激战。这场阻击战,是内蒙古骑兵一师战斗史上最激烈、最残酷的一次阵地坚守战,它粉碎了国民党西进企图,为辽沈战役的全面胜利奠定了坚实基础。

为了赢得最终的胜利,许多年轻的骑兵战士,血染疆场,长眠于此。多年来,黑山一直是骑兵后代心中的牵挂。2019年至2021年,全国各地的骑兵后代三次赴黑山县祭奠先烈,他们中有的是亲人牺牲于此,有的是替父辈看望老战友,有的仅仅是瞻仰先烈。黑山,已经成为骑兵后代的精神寄托。

2020年10月,77岁高龄的骑兵后代宝特木其勒为烈士墓碑敬献花圈,这位1962年参军的老兵已经驼背,却挺起腰板敬了个军礼,感动在场所有人。他的老伴说,先辈们的革命精神是宝特木其勒的灵魂,时刻鼓舞着他,虽然年事已高,但他依然活跃在协会的各项活动中。

骑兵后代们约定,只要条件允许,他们每年都会带着家人、带着晚辈来黑山接受精神洗礼。在父辈当年浴血奋战、流血牺牲的红土地,重温这段可歌可泣的历史,传承先辈们的革命精神。

(图片由受访者提供)

